



Retrívři jsou rozeními aportéry, práce v této oblasti jim přináší trvalou radost

Working testy retrívřů krok za krokem 1. díl

Retrívři jsou psi, kteří se cvičí velmi snadno. Jsou vysoce inteligentní a vyznačují se vrozenou touhou vyhovět svému pánovi a být mu užitečným partnerem. Pouze v tomto vztahu k člověku se cítí být úplně šťastní.

Možností jak cvičit retrívra je samozřejmě více. Snad jen jediná je úplně špatná - necvičit vůbec. Retrívř je příliš velký na to, aby mohl vyrůstat jako dříví v lese. Pokud se mu nebudeme věnovat, mohli bychom nakonec mít namísto dokonalého společníka psa, který nám bude v mnoha situacích spíše na obtíž. Proto by měl

každý retrívř projít alespoň základním výcvikem poslušnosti. Pokud zvládnete tento základní výcvik, jistě rychle odhalíte touhu svého psa po dalším „zvdělávání“. Je mnoho oborů, ve kterých mohou retrívři najít vynikající uplatnění. Jsou to nepostradatelní pomocníci v myslivecké praxi, doprovázejí naše nevidomé spoluobčany, pomáhají jako asistenční či

canisterapeutičtí psi, pracují jako záchranáři. Můžete s nimi cvičit agility nebo flyball.

A v neposlední řadě se s nimi můžete věnovat také working testům, což je nový druh sportu, který se šíří po celé Evropě. Retrívři, jak již jméno říká, jsou rozeními aportéry a práce v této oblasti bude jim i vám přinášet trvalou radost. Právě jí se budeme věnovat

v následujícím seriálu.

VÝCVIKOVÁ PYRAMIDA

Struktura výcviku se dá přirovnat k pyramidě. Na začátku se musí položit dobré základy a pes se toho musí co nejvíce naučit. Jako základna slouží základní povely: sedni, zůstaň, ke mně, chůze u nohy. K tomu správný aport, klid, usednutí na písknutí. Samozřejmě by

„Bez ohledu na to, jaké cíle si dáte, základnu by měli ovládat všichni.“

Nová kynologická disciplína



měl pes umět také plavat. Na této základně potom stavíme další patra pyramidy: marking, navádění a hledání. Pes se zde učí různé akustické a vizuální povely. Nejvyšší stupeň pyramidy tvoří prohlubování a rozšiřování základů aportování. Bez ohledu na to, jaké cíle si dáte, základnu by měli ovládat všichni retrívři. Kdo nedbá na pevnost základny, bude si později stěžovat na nestabilitu.

JAK SE PSI UČÍ?

Prvním předpokladem je, že pes musí mít ke každé nové úloze dostatečnou motivaci. Pokud je správně motivován a má dostatečnou koncentraci, je schopen úloze porozumět. Jak dosáhneme potřebné motivace?

● **pozitivní utvrzování** – tím rozumíme vše, co pes rád dostává – pamlsky, pochvala, hlazení, hra nebo jen vaše pozornost. Důležité je, že pes musí pozitivní utvrzování chtít (pokud je sytý, rozhodně pro něj pamlsky nebudou pozitivním utvrzováním),

● **negativní působení** – je to pravý opak, jedná se o všechno, co je nepříjemné, čemu se pes chce vyhnout. Je to například plácnutí, cuknutí za vodítko, nepříjemný tón nebo odpírání pozornosti. Pozitivní utvrzování a negativní působení jsou informace pro psa od vůdce, zdali je jeho aktuální chování žádoucí nebo nežádoucí.

Pozitivní utvrzování nebo naopak negativní působení musí následovat bezprostředně po žádoucím nebo nežádoucím chování (max. 1 až 2 sekundy poté). Špatné načasování vede ke špatným výsledkům a psa jen zmate.

PRINCIP VÝCVIKU

Je lepší si trénink vždy dopředu promyslet. Pro úspěch je lepší 10 minut promyšleného tréninku než hodina nesystematické práce. Neexistuje žádný ověřený postup, neboť každá metoda nefunguje dobře u každého psa. Na jednoho psa může působit nudně, může psa frustrovat a být mu nepříjemná, zatímco na druhého působí právě naopak. Musíte být kreativní, abyste dokázali psu nabídnout nejlepší šanci k omu, aby vás pochopil a tím se učil. Výcvikový plán je založen na principech učení, procvičování a upevňování.

VÝCVIKOVÉ POMŮCKY

● **Vodítko a obojek** umožňují psa kontrolovat a navazovat pozitivní kontakt nebo naopak pomocí silného cukání na psa působit

negativně. Pro štěňata jsou vhodná lehká vodítka a měkký, velmi flexibilní obojek. Pro starší štěňata (zhruba od 6 měsíců) mohou doporučit tzv. Moxonovo vodítko. Je to obojek a vodítko v jednom. Je praktické, neboť ho psu snadno navléknete nebo naopak sundáte. Pro některé psy je vhodné ještě desetimetrové vodítko, které



má pes i při volném pohybu, takže ho budete mít pořád pod kontrolou (při nesplnění vašeho povelu si můžete psa pomocí vodítka přitáhnout).



● **Píšťalka** – zde jsou v nabídce různé varianty. Jednotónová, dvojtónová, nebo s trylky v různých frekvencích. Píšťalka musí dobře držet mezi rty a zuby.

Osobně doporučuji plastovou píšťalku se standardní frekvencí.

● **Aportovací předměty** – doporučuji používat speciální aporty, které se



jmenují DUMMY (jsou v různých barvách a také o různé hmotnosti). Pro štěňata je vhodný dummy o hmotnosti 200 g, na běžný trénink používáme 500g dummy v zelené barvě a také můžete mít doma nějaký těžší dummy o hmotnosti 1 až 1,5 kg, který může být i z králičí kůže. Tyto dummy můžete používat i pro práci ve vodě nebo si můžete ještě koupit speciální plastové dummy v bílé či oranžové barvě, které jsou na hladině dobře vidět.

Dejte si dobrý pozor, aby si váš pes s těmito dummies nikdy nehrál. A do začátku jedna důležitá rada - nevzdávejte se při prvním neúspěchu - s pevnou vůlí to dokážete!

Iva Sieberová



Počasí není rozhodující – aportovat lze kdykoliv